Príbeh adoptovaného chlapca
V povojnovom období v postihnutých dedinách svidníckeho okresu bola okrem iného veľmi zložitá situácia v oblasti vzdelávania, kde neboli vyriešené otázky školstva a v mnohých dedinách sa nezačalo s riadnym vyučovaním. Chýbali školské budovy, ktoré boli vojnou zničené a v niektorých prípadoch došlo k improvizácii, keď sa školské triedy zriaďovali vo farských budovách a drevených barákoch. Pri takomto riešení chýbalo vnútorné zariadenie. Preto boli školopovinné deti z mnohých obcí adoptované do rodín v Čechách.

Podobná situácia bola i v obci Vyšná Písaná. Počas bojov boli niektoré rodiny evakuované vo Vagrinci a v Porubke a v máji 1945 sa vrátili domov. Keď sa domov vrátila rodina Jána Hvozdu, v ktorej bolo šesť detí, našli celý dom aj s hospodárskymi budovami vyhorené. Potravinové zásoby sa minuli a nebolo čo jesť. Zvlášť nepriaznivo to doľahlo na deti, ktoré chorľaveli a boli nakazené svrabom. Liečené boli lekárenskou masťou, ktorej bol nedostatok. Danú situáciu monitorovali zástupcovia Červeného kríža z Tatranskej Polianky a začali ju neodkladne riešiť. Tak v roku 1947 prišli i do Vyšnej Písanej a navštívili viacpočetné rodiny s deťmi. Z dediny zobrali 11 detí, medzi nimi aj 7-ročného Andreja Hvozdu. Doviezli ich do Košíc, kde ich sústredili a obliekli. Odtiaľ ich potom transportovali vlakom do Olomouca. Na nádraží ich čakali české ženy, ktoré si ich chceli adoptovať do svojich rodín. Jedny chceli dievčatá, iné zasa chlapcov, a tak začal výber. Dialo sa to za prítomnosti zástupcov Červeného kríža. Jednotlivé rodiny si mohli zobrať jedno alebo dve deti na dobu jedného roka. Z Olomouca už vybrané deti putovali do rôznych miest, mestečiek a dedín. Andrej a dievčatá Anna a Mária Vanatové z Vyšnej Písanej putovali do mestečka Rimařov. Obe sestry sa dostali spolu do jednej rodiny, ktorá už mala takéto podobné deti. Andreja zobrala pani Talpová. Ako po rokoch na to obdobie spomína, tak celou cestou z Olomouca do Rimařova plakal a prestal až v Rimařove, keď ho pani Talpová zobrala za ruku, zaviedla do predajne a kúpila mu cukríky. Po príchode do domu čakali na príchod pána domáceho, ktorý bol v práci. Pred jeho príchodom domáca schovala malého Andreja do rohu za toaletu, aby ho nezbadal. Až po krátkom čase prezradila manželovi, že kohosi majú. V tom momente domáci pán zobral Andreja na ruky, stískal ho a tešil sa s ním. Potom ho zobral za ruku a odišli do mesta kúpiť oblečenie, lebo Andrej bol biedne odetý. Obliekol ho do nových šiat a tak sa s ním vrátil naspäť domov. Dodnes si túto fotografiu v novom oblečení Andrej uchováva vo svojom albume.
Do národnej školy začal chodiť v Rimařove a skoro sa v novom prostredí adaptoval. Za krátky čas už hovoril po česky. V škole boli miešané deti české, slovenské a rusínske, akým bol aj on. V prostredí školy ho deti prijali veľmi priateľsky. Učiteľka ho posadila k českému chlapcovi, s ktorým potom sedel v lavici až do ôsmeho ročníka. Učil sa obstojne, bol zvlášť živý a huncútsky. Občas sa s deťmi aj pobil. Bol útlejšej postavy, zato však výbojný. Domáce úlohy písal s pomocou tety a strejdu, ako po celý čas domácich oslovoval. Pri učení sa mu sústavne venovali. Keď išli v nedeľu na výlet, všade so sebou brali aj malého Andreja, lebo si ho veľmi obľúbili.

Po roku pobytu v Rimařove na základe dohody sústredili všetky adoptované deti, teda aj Andreja, do Olomouca, aby mohli ísť domov na mesačné prázdniny. Andrej samozrejme do Vyšnej Písanej. Po mesiaci prázdnin pricestoval za ním do dediny strejda. Chlapec bol práve na poli a keď ho zbadal, chcel s ním hneď odísť do Čiech. Andreja chcel potom strejda prepísať na svoje meno, ale otec s tým nesúhlasil. Do Čiech ho však opäť pustil. Počas pobytu doma vo Vyšnej Písanej rozprával po česky, pretože rusínsky už zabudol. A takto ho strejda každý rok vozil na prázdniny z Rimařova do Vyšnej Písanej. Podľa otcových slov sa kedykoľvek mohol vrátiť domov. Na to, ako rôzne vtedy cestoval k rodičom, spomína Andrej takto: Do Prešova sa ako-tak dostali vlakom, odtiaľ do Svidníka niekedy autobusom, ale aj na voze. Horšie to bolo zo Svidníka do Vyšnej Písanej, lebo tu nebolo autobusové spojenie. Takže niekedy sa išlo pešo, niekedy na voze. A takto sa to opakovalo každý rok.

Po skončení osemročnej školskej dochádzky dali ho teta so strejdom vyučiť za kachliara na učňovku do Prostějova. Po vyučení pracoval v Rimařove. Potom domáci kúpili domček v Batalove pri Jihlave, kam sa presťahovali aj s Andrejom. Ďalšie obdobie pracoval v okolí Jihlavy.
V roku 1959 bol Andrej povolaný na základnú vojenskú službu do Kutnej Hory. Po jej ukončení sa prišiel rozlúčiť s tetou a strejdom a vrátil sa naspäť do svojho rodiska, do Vyšnej Písanej. Rodine Talpových bolo veľmi ľúto, že sa Andrej takto rozhodol, lebo ho považovali za svojho. Pocit návratu do rodiska bol silnejší. Po celé obdobie až do odchodu do dôchodku pracoval vo svojom fachu vo Svidníku. Každý rok navštevoval Talpových v Čechách, lebo ich považoval za druhých rodičov. Keď sa oženil, navštevoval ich aj s manželkou Gitou. V ďalších rokoch mu Talpoví aj finančne pomáhali pri výstavbe domu a kúpe auta. Adoptívni rodičia zomreli v 80-tych rokoch a Andrej sa samozrejme zúčastnil na pohrebe.

Tak teda končí príbeh adoptovaného chlapca Andreja, ktorý následkom vojnových udalostí a biedy nemohol vyrastať v rodinnom kruhu, poznať rodičovskú lásku a prežívať detstvo v rodných Karpatoch. Teraz žije aj s manželkou vo Svidníku, ale spomienky na Rimařov má stále čerstvo v pamäti.
Dr. Jozef Rodák
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