História dediny zaviata časom

V prihraničnom Karpatskom Euroregióne pri slovensko-poľských hraniciach z obidvoch strán Karpát od dávnej minulosti žije tu medzi inými kompaktné rusínske etnikum. V prevažnej miere sú to malé dediny, ktoré sa rozprestierajú v karpatských horách. Medzi takéto dediny patrí aj obec Zyndranowa na poľskej strane. Dedina vznikla v malebnom údolí pozdĺž potoka, ktorý sa v minulosti nazýval Solotvina, v súčasnosti Panna. Nachádza sa asi 2 kilometre od Duklianskeho priesmyku, kade za Rakúsko-Uhorska viedla hlavná cisárska cesta.


Okolité veľké lesy obce v minulosti až do roku 1908 patrili vlastníkom – dvom bratom Thonetovcom. V tom istom roku lesy od nich za malú cenu odkúpilo 60 zyndranovských gazdov, ktorí ťažené drevo vozili na porez na tartak (dvojmužná ručná píla) do neďalekého Barwinka.


O názve obce existujú dve verzie – legendy, ktoré sú uvedené v poslednej cirkevnej kronike z roku 1936. Na základe pamätí starších občanov, ktoré do kroniky zapísal bývalý dedinský učiteľ Jozef Bajka a obecný pisár Teodor Kukela, sa hovorí, že v dedine bola otvorená baňa na ťažbu železnej rudy Zendra (v nemčine cendra) a keďže to bola nová baňa, tak k tomu pribudlo slovo „nowa“ a v konečnom znení vznikol názov Zyndranowa. To je prvá, staršia legenda. Druhá, novšia, bola tá, že dedinu založil Zyndram z Maškoviec s vojenskými zajatcami valašskej pechoty, ktorá sa zúčastnila bitky pod Grünwaldom na strane križiakov v roku 1410. Zajatcov do zajatia zobral Zyndram a za vojenské zásluhy mu kráľ Jagella daroval mnoho karpatských lesov. Väčšina miestnych obyvateľov Rusínov je presvedčená o prvej legende s tým, že osada už existovala do XV. storočia.


Z ďalších poľských historických materiálov sa dozvedáme, že v roku 1523 Eva z Dukly, vdova po Stanislavovi Cichovskom, odkázala dedinu Zyndranowa pre Mikuláša Kobyljanského z Kobyljan pri Krosne. Na konci XIV. storočia dedina patrila valašským kupcom. Jeden z nich, Oktavian Hucci, platil dane od lánov i richtárstva. Valašskí kupci sa zaoberali obchodom, ktorý viedli cez Dukliansky priesmyk a získali na ňom veľké majetky. Oktavian Hucci ako vlastník Zyndranowej platil za dedinu dane, čo nasvedčuje tomu, že v dedine už bola cerkov so svojim hospodárstvom. V roku 1597 dedina patrila Ivanovi (Jánovi) Ferursovi a neskôr ju do vlastníctva zobrali majitelia Mencynski, ktorí boli vlastníkmi Dukly. Títo v dedine panovali najdlhšie.


Starší pamätníci Zyndranowej tvrdia, že prvá cerkov v dedine bola ešte do prijatia Brestskej únie a postavená bola na hornom konci dediny pod lesom. Bola to ojedinelá cerkov na okolí. Historické zápisy tvrdia, že obyvatelia dediny svoju východnú vieru držali až do roku 1700, čo znamenalo takmer 100 rokov po založení únie. Posledným pravoslávnym duchovným do toho času bol Vasiľ Barvinskyj. Šesť rokov po jeho smrti dedinčania neprijali žiadneho nového uniatskeho duchovného. Životné potreby, akými boli pohreby, svadby, sobáše a krstiny, donútili miestnych občanov prijať uniatske nariadenia v roku 1706.


Druhá drevená cerkov bola postavená v strede dediny a tretia v roku 1818 na dolnom konci dediny. Táto bola potom ešte obnovená v roku 1869. Spomínanú tretiu cerkov začal budovať na svoje náklady duchovný I. Miškovskyj ešte v roku 1815 a po jej dobudovaní prijal do svojej farnosti aj susednú dedinu Barwinek. Obe spravoval až do roku 1831.


Po rokoch trvania stavby došlo k poškodeniu cerkvi v Zyndranowej a s budovaním novej začal duchovný Kornelij Kopistjanský pred 1. svetovou vojnou. Táto potom vydržala celú 1. svetovú vojnu až do priebehu 2. svetovej vojny. Interiér cerkvi zdobil bohatý ikonostas a rezbárske postavy svätých. Vo zvonici boli zavesené štyri zvony, ktoré zakúpili vysťahovalci Rusíni žijúci v USA a Kanade. Počas okupácie v roku 1942 tri najväčšie zvony odviezli nemeckí vojaci.


Bohoslužby v cerkvi sa konali vo východnom obrade a sviatky sa svätili podľa juliánskeho kalendára. Táto tradícia sa v niektorých rodinách dodnes zachovala.


V období rakúsko-uhorskej monarchie bola v Zyndranowej vybudovaná neveľká drevená škola, ktorá bola ojedinelou v okolitých dedinách. O niekoľko rokov neskôr bola do 1. svetovej vojny postavená nová murovaná škola, ktorá stojí dodnes. V čase 2. svetovej vojny v nej bol dočasný poľný lazaret čs. armádneho zboru. V dejinách obce bol zaujímavou osobnosťou obecný pisár rusínskeho pôvodu Teodor Kukela, narodený 8. januára 1868, ktorý funkciu pisára vykonával nepretržite 42 rokov. Jeho zásluhou je zachytená minulá história obce, obyčaje, zvyky, ľudová slovesnosť, ľudové odievanie, náboženstvo, folklór a iný kultúrny život tu žijúcich Rusínov. Zomrel v Zyndranowej, kde je aj pochovaný. Po smrti zostala po ňom usadlosť, kde býval: slamená drevenica, hospodárske budovy a staveniská, kde je dnes umiestnené Múzeum lemkovskej kultúry.


Dedinu v minulosti neobišla žiadna zo svetových vojen, teda ani prvá, ani druhá svetová vojna. V jeseni roku 1914 v priestore Duklianskeho priesmyku, teda aj v chotári obce Zyndranowa, odohrali sa ťažké boje medzi ruskými vojskami a rakúsko-uhorskou armádou. Počas šturmu zahynulo tu mnoho vojakov na obidvoch stranách. Ruská pechota za pomoci kozákov rozbila rakúsko-uhorské vojská, pričom väčšina zabitých a ranených zostala na bojisku. Ako v zápisoch zaznamenal obecný pisár, nárek ranených bolo počuť z bojiska do dediny ešte dlhé hodiny po bitke. Padlých potom pochovali pod lesom v chotári obce, kde vyrástol nový cintorín. Podľa záznamov cintorín bol ohradený dreveným plotom a v prostriedku bol drevený kríž. Takýto stav bol až do roku 1945. Pohrebisko malo rozlohu 15 árov a miestni obyvatelia ho pomenovali „Cmentarisko“.


V čase 1. svetovej vojny bolo z dediny povolaných do armády viac ako 100 chlapov, z ktorých väčšina bojovala na talianskom fronte. Mnoho ich tam padlo i zomrelo na maláriu. Poniektorí chlapi boli aj na ruskom fronte, kde sa mnohí vzdali do zajatia. Ako pamätníci spomínali, veľa sa ich vzdalo práve na pravoslávne sviatky „Christove roždestvo“ (Vianoce), lebo ako Slovania si boli blízki, dokonca aj vierovyznaním. V Rusku ich zastihla aj revolúcia, po ktorej sa vrátili domov.


Do začiatku 2. svetovej vojny žilo v dedine 178 rodín s počtom asi 1000 obyvateľov. Medzi nimi žili 3 židovské rodiny a 4 rodiny Cigánov-Rómov. V minulosti bola na konci dediny pri ceste do susedného Barwinka krčma, ktorá patrila židovskej rodine Lejzera. Ruské cárske vojská z dôvodu antipatií k židovskej národnosti túto krčmu zatvorili. V medzivojnovom období sa židovské rodiny zaoberali roľníctvom podobne ako miestne obyvateľstvo. Len jeden Žid Arko sa zoberal obchodom s koňmi a obchodoval s prihraničnými rusínskymi dedinami na slovenskej strane. V čase nemeckej okupácie všetky tri židovské rodiny zobrali do getta v Rymanowe. V septembri 1942 ich z getta previezli do lesa „Bludna“ medzi Tylawou a Barwinkom, kde ich všetkých zastrelili. Pred zastrelením všetkým dali príkaz vyzliecť sa donaha a deti zaživa hádzali do vykopanej jamy. Medzi obeťami boli ženy, starci a deti v počte 550 osôb.

Spomínané cigánske-rómske rodiny sa v dedine zaoberali kováčstvom a muzikou a takmer všetci muži boli muzikanti a často v spoločnej kapele hrali na svadbách a zábavách. Dodnes sa v Múzeu lemkovskej kultúry v Zyndranowej nachádza dobový bubon s nápisom „Lemko - Roma“. Ženy Cigánov-Rómov chodili s deťmi po žobraní, lebo nemali z čoho žiť. Ich osada bola v strede dediny pri potoku a dedinčania ju nazývali „Vatrisko“. Počas okupácie Poľska nemeckí vojaci dávali cigánskym občanom pokoj, lebo v mnohých prípadoch ich využívali pri podkúvaní koní. Počas akcie „Visla“ cigánskych občanov z dediny nevyháňali, ale oni sami dobrovoľne odchádzali za miestnym rusínskym (lemkovským) obyvateľstvom na západné hranice. Bol to dôkaz toho, že boli životne prepojení s miestnymi ľuďmi a zdieľali s nimi spoločný osud.


V období nemeckej okupácie Nemci zobrali zo Zyndranowej na nútené práce do Nemecka viac ako 200 mladých mužov a žien vo veku od 17 do 22 rokov. Mnohí z nich sa už domov nevrátili, lebo zomreli buď pri bombardovaní, alebo pri bojových operáciách. Poniektorí boli zabití pri návrate domov bandami na železničných staniciach.

Pri prepadnutí Poľska Nemeckom v roku 1939 bolo z dediny do poľského vojska zmobilizovaných 30 mladých mužov, z ktorých štyria padli, niekoľko ich padlo do zajatia a istá časť z nich bola ranená.


V priebehu duklianskych bojov v roku 1944 bolo v dedine spálených 30 domov. Po skončení vojny v roku 1945 bola časť občanov z dediny vysídlená do ZSSR a ich domy boli rozobraté a predané poľským občanom. Zvyšok domov, ktoré zostali, boli potom v roku 1947 v rámci akcie „Visla“ zlikvidované. Lepšie domy pokryté plechom zobrali poľskí priekupníci z Dukly a Krosna. Poškodené domy pokryté slamou predala gmina z Tylawy za malú sumu každému, kto o ne prejavil záujem. Dokonca i na pálenie. Pár domov zobralo aj pohraničné vojsko do Barwinka na kúrenie do pece. A tak rusínska dedina Zyndranowa zostala vyľudnená.


V chotári obce zostalo po skončení duklianskych bojov veľa padlých československých vojakov, ktorých aj miestni obyvatelia pochovávali na Duklianskom priesmyku. Štyria neznámi čs. tankisti sú dodnes pochovaní pod horou „Kyčera“ v katastri obce.


V širokom okolí Poľska i ďaleko za jeho hranicami je známou osobnosťou Zyndranowej jej rodák Teodor Gocz. Je to známy kultúrny činiteľ – lokalpatriot Lemkov (Rusínov), ktorý po vyhnaní z dediny počas akcie „Visla“ v roku 1947 sa do rodiska vrátil v roku 1956. Po návrate medzi rodákov začal v dedine s kultúrnou činnosťou, založil hudobnú kapelu, dedinské divadlo a zábavné krúžky, čím znovu oživil lemkovský (rusínsky) folklór a tradície. V jeseni roku 1968 v priestoroch domu po dedovi T. Kukelovi založil Múzeum lemkovskej kultúry, ktoré existuje dodnes. Múzeum sa skladá z dvoch častí: národopisnej a vojenskej. Nachádzajú sa tu veľmi cenné historické exponáty. V dedine každoročne organizoval folklórne slávnosti pod názvom „Od Rusaľ do Jána“, kde bola prezentovaná lemkovská (rusínska) kultúra. Uvedené múzeum z jeho iniciatívy vydávalo štvrťročne časopis „Zahoroda“, kde boli publikované články o kultúre, histórii a pamiatkach Lemkov v Poľsku.


V súčasnom období žije v dedine 30 zmiešaných rodín, prebieha proces asimilácie, takže element lemkovský a rusínsky sa pomerne rýchlo vytráca, a tak minulá bohatá história obce je pomaly zaviata časom.
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