Písať o Divadle Alexandra Duchnoviča nie je pre mňa také jednoduché ako som si myslela. Je to môj domov. Sú tam moje sny, túžby, spomienky. Vtesnať to všetko do dvoch strán o histórii a súčasnosti je veľmi ťažké. Preto som si dovolila prizvať k spolupráci na tejto téme ďalších niekoľko ľudí, ktorí sú tiež s týmto divadlom spriaznení a ponúknuť vám  krátky a subjektívny pohľad na tento chrám umenia, kde ľudia dostanú možnosť aspoň na chvíľu zabudnúť na realitu života.

Divadlo Alexandra Duchnoviča v Prešove začalo písať svoju históriu 24.novembra v roku 1945. Na pôde Ukrajinskej Národnej rady Prjašivščiny  v Prešove poslanec Peter Židovský vysvetlil v mene  prípravného výboru  na založenie divadla potrebu takejto inštitúcie nielen pre  občanov ukrajinskej národnosti. Myšlienka založenia ukrajinského národného divadla bola jednohlasne schválená aj keď navrhovatelia a organizátori divadla vtedy neboli celkom pripravení posúdiť, či sú  na vznik takejto inštitúcie vytvorené podmienky. Nebol pripravený základný ľudský potenciál - herci, režiséri, technický prsonál a neboli vytvorené ani priestory. Bolo len chcenie a obrovské nadšenie. Z pohľadu dnešného človeka neuskutočniteľný zámer, smelý krok do neznáma, risk alebo bláznovstvo, ktoré sa podarilo. Zakladatelia divadla v tom čase určite netušili, že vytvorili inštitúciu, ktorá presiahne rámec národnosti aj hranice regiónu ba dokonca krajiny. Už 60 rokov prináša  táto inštitúcia plody pre Rusínov nielen na poli kultúrnom, ale aj v oblasti spoločenskej , vzdelanostnej a politickej. Nadšenci, ktorí cítili silnu potrebu zo strany obyvateľov, založili divadlo, ktoré reprezentuje Slovensko v zahraničí častejšie ako väčšina slovensky hrajúcich divadiel. Paradox potvrdzujúci kvalitu. Začiatky neboli ľahké. Divadelný súbor sa síce dal vytvoriť z členov amatérskych dedinských divadiel ale bolo jasné, že profesionálne divadlo nevystačí s dramaturgiou pre amatérske divadlá. Na scéne by sa mali uvádzať predovšetkým klasické diela. K tomu je potrebné ovládať literárny jazyk. Tu prichádza na rad otázka v akom jazyku bude divadlo hrať. Úradná agenda  Národnej rady Prjašivščiny sa viedla v "ruskom jazyku". V ruštine vychádzali noviny, v školách sa vyučovalo po rusínsky a ľudia rozprávali svojim dialektom. Bolo logické, že zo scény znela ruština a ukrajinčina. Vedením divadla poverila  Národná rada Ivana Hrica – Dudu, zanietenca a milovníka divada. Herci sa neraz zháňali kurióznym spôsobom. Takto vyzeral jeden z inzerátov v novinách ,,Prjaševščina“: 

Riaditeľstvo Ukrajinského národného divadla v Prešove vypisuje konkurz na prijatie 15 – tich členov do UND (7dievčat, 8chlapcov).

Podmienky: Záujemca musí byť občanom ČSR, russkej alebo ukrajinskej národnosti, musí mať ukončené aspoň 4triedy základnej školy, musí ovládať jazyk svojej národnosti, musí mať herecké schopnosti. Všetci prijatí budú navštevovať dramatickú školu a dostávať mesačnú gážu za svoju prácu. 

Ozývajte sa len talentovaní.





Riaditeľstvo UND

Konkurz dopadol úspešne. Vzniknutý súbor uviedol 2. marca 1946 svoju prvú premiéru. V sále Divadla Jonáša Záborského tlieskali nadšení diváci všetkým tvorcom inscenácie  ukrajinského klasika Michaila Starického "Oj nechody Hricju, ta na večernyci". Výber inscenácie nebol náhodný. V tomto diele mali možnosť herci ukázať svoje hudobno - dramatické schopnosti. Hercov doprevádzal živý balalajkový orchester študentov Ruského gymnázia v Prešove. Týmto sa odštartovala úspešná 60 ročná história divadla. Za toto obdobie divadlo uviedlo takmer všetkých klasikov svetovej dramatickej spisby. Pracovali v ňom osobnosti pražskej, parížskej a moskovskej divadelnej školy. Tí pomohli vychovať na počiatku úspešnej kariéry divadla profesionálnych hercov, spevákov a tanečníkov, ktorí výrazne ovplyvnili svojich pokračovateľov. V repertoári divadla sa vystriedali zvučné mená zahraničných i domácich autorov - Anton Pavlovič Čechov, Fiodor Michajlovič Dostojevskij, William Shakespeare, Eugène Ionesco, Molière, Ivan Stodola a iní. . Divadlo sa zameriavalo najmä na šírenie kultúry na severovýchode Slovenska, kde žili Ukrajinci a Rusíni. Preto pôsobilo, a dodnes pôsobí ako zájazdové divadlo.

V 50. rokoch do divadla nastúpili prví absolventi ODK(Odborný divadelný kurz) pri Štátnom konzervatóriu v Bratislave. Smerovanie divadla formovali režisérske osobnosti ako Jozef Feľbaba, Ivan Ivančo, Vladimír Petruška, Dezider Janda a iný. Od  66. roku budúci herci a režiséri divadla mali možnosť študovať v prestížnom Inštitúte divadelného umenia v Kyjeve. Naspäť sa vrátili už "hotoví" herci a režiséri s dobrou znalosťou jazyka a modernejším pohľadom na divadlo. V priebehu sedemdesiatych a osemdesiatych rokov absolvovala kyjevský divadelný inštitút dobrá dvadsiatka hercov. Vplyvom politických a spoločenských udalostí sa to v 90. rokoch mení. Posledná absolventka končí štúdium v roku 1994. V 80. rokoch minulého storočia v divadle nastala generačná výmena a divadlo postupne prešlo na rusínsky jazyk, ktorý v podstatnej miere pomáhalo kodifikovať. K premenovaniu na Divadlo Alexandra Duchnoviča  došlo v roku 1990. Právom bolo pomenované po vedúcej osobnosti národného obrodenia na východnom Slovensku a Podkarpatsku. V tomto období smerovanie divadla výrazne ovplyvňovali jeho vedúce osobnosti - vtedajší riaditeľ Jaroslav Sisák a dramaturg divadla Vasiľ Turok, vďaka ktorým sa podaril revolučný zlom iniciovaný dvojicou mladých divadelníkov Blahom Uhlárom a Milošom Karáskom. V hereckom súbore rozpoznali jeho originalitu,  skryté  netušené možnosti. S divadlom spolupracovali -  Jozef Pražmári, Matúš Oľha, Valentín Kozmenko -Delinde, Jan Willem van den Bosh, Svetozár Sprušanský. Každý z nich posunul herecký súbor, pričom nenarušil ich originalitu. Divadlo má v súčasnosti za sebou stovky premier, tisícky predstavení, milióny najazdených kilometrov, kde prácu tvorcov videli desiatky tisícok divákov. Tlieskali mu diváci na Slovensku, v Čechách, v Anglicku, Švédsku, Nemecku, Maďarsku, Juhoslávii, na Ukrajine. 

Od 1956 je neoddeliteľnou súčasťou divadla Folklórny súbor PUĽS, poddukelský  ukrajinský ľudový súbor, dnes poddukelský umelecký ľudový súbor. Počas svojej existencie úspešne reprezentoval rusínsku, slovenskú aj ukrajinskú kultúru takmer vo všetkých štátoch Európy a v r. 1969, 1972, 1978 aj v USA a Kanade. Citát z inzerátu v novinách "Prjaševščina", ktorým sa získavali mladý ľudia do tohto novozaloženého telesa dodnes reprezentuje zmysel existencie DADu:  „ ......obraciame sa na všetkých rodičov, aby nám pomohli dokázať, že náš národ má talentovaných synov a dcéry, ktorí sú  svojim spevom i tancom schopní dokázať blahorodné srdce a dušu nášho národa....“ .


Napriek všetkým faktom, ktoré som vám predložila, som presvedčená, že nič nedokáže predstaviť tento stánok kultúry lepšie ako postrehy jeho stálych návštevníkov. Preto vám na záver ponúkam úprimné vyjadrenia niektorých z nich.

Jaroslava Sabolová Sisáková

Môj vzťah k Divadlu Alexandra Duchnoviča:

V slovenskej scénickej kultúre patrí DADu, podľa môjho názoru, osobité postavenie. Podľa divadelnej kritiky dnes patrí k najzaujímavejším a najkvalitnejším súborom na Slovensku. Jeho inscenácie sú známe svojskou dramaturgiou, inscenačnou podobou, ale predovšetkým strhujúcim herectvom. Viacero divadelných tvorcov Slovenska nevie pochopiť, alebo nazvať magnet, ktorý priťahuje divácku pozornosť. Podľa mňa sú herci DAD originálni, nenásilní, svojskí, pravdiví. Diváci žijú s hrdinami inscenácie akoby samovoľne, samozrejme.   Herecké kreácie  nebývajú iba  javiskovými obrazmi. Viacero predstavení divadla   patrí,  podľa divadelných odborníkov, k tomu najcennejšiemu, čo nového divadlo 90-tych rokov minulého storočia na Slovensku prinieslo.

Valéria Furješová, Prešov

Do DAD chodím raz za dva mesiace. Cítim sa tam komorne ako keby som bola súčasťou predstavenia. Vždy ma vtiahne. 

Baša, Prešov

Do DADu chodím raz za mesiac nielen preto, že moja priateľka je herečka, ale preto, lebo sa mi páči ich tvorba. Nie som zásadne proti ukrajinskému jazyku na scéne avšak rusínčina mi vyhovuje viac, pretože som Rusín.

Martin Kovalčík, Jarabina

Naš jazyk je rusinskyj. Mene moji rodiči navčili po rusinsky bisidovati i spivati a što čuju po rusinsky, šytko rozumľu. Ja osobni by jem byla rada, žeby našy rusinsky herci hrali po rusinsky. Ale jak čuju ukrajinsky pisni ta sja mi mocno ľubľať. Treba veľo pracovati a štos rozdumati, žeby rusinsky i ukrajinsky pisni nezanikli.

Anna Mandzáková, Snina

Do DADu chodím, lebo tam nájdem divadlo. 

Daniel Tomko, Prešov

V divadle AD nachádzam pozitívne emócie, ktoré v iných divadlách necítim.

Ivana Bendíková, Prešov

Jedinyj priestor na Slovensku de sja čuju midži svojima. Je to misce de sja pravda vykričiť. Toto je poslaňom umelciv, donesti pravdu.

Slavo Hirjak, Prešov

Po kontankti s herečkou Jaroslavou Sabolovou Sisakovou jem sja rozhodnuv prijty na každu premjeru, žeby jem mav prehľad o tvorbi teatru. Ľubiť sja mi že hrajuť v rusnačini. Narod je velikyj, kiď joho teatr može hrati klasiku v svojim rodnim jazyku.

Peter Krajňák ml., Prešov

Páči sa mi atmosféra a spôsob prezentácie divadelného umenia, ktoré divadlo propaguje. 

Všetko, čo sa tam deje je od úprimného srdca.

Ivan Pidlisnyj, Košice

Z divadlom spolupracujem. Sú tam dobrí herci.  Je tam výborna atmosféra až skoro rodinná. Sú tam krásne herečky aké sa v iných divadlách nevidia.

Katarína Oľhová, Košice

Do DADu chodím preto, lebo ich inscenácie vyhovujú môjmu div. vkusu. Ich tvorba mi vyhovuje viac ako tvorba činohry DJZ. Mám vzťah aj k niektorým ľuďom, ktorí tam pracujú, takže tam chodím aj kvôli nim.

Júlia Labudová, Prešov

Takže, do divadla by som povedal nie že chodím, ale že opäť chodím. Chodím 

tam hlavne preto, že to je naše divadlo a v poslednom čase mám pocit že 

chodím do divadla na dobré predstavenia a nie na zmes 

"bezkontextuálnych" experimentov, ktoré tam boli v minulosti. 

Experimenty ako také mi nevadia ale (podľa mňa) nesmie ich byť veľa a 

mali by byť súčasťou určitého kentextu alebo diskurzu. V minulosti som 

tento kontext/diskurz buď nevnímal alebo tam proste nebol. Ale 

hlavne, osobne si myslím, že ak idem do divadla mám mať pocit že som 

videl dobré predstavenie, alebo dobré divadlo. Tento pocit mi v 

minulosti chýbal ale v poslednom čase ho zasa nachádzam.

Alexander Mušinka, Prešov

Prečo chodím do DADu?
· Je to dramaturgická orientácia na autorov a na okruh tém, ktoré ma zaujímajú.

· Je to herectvo. Od polovice 70. rokov, odkedy sledujem UND/DAD, sa v každej hereckej generácii našla jedna alebo i viac interpretačne neopakovateľných osobností, ktorých herecké výkony mi dávali silný divadelný zážitok.  

· Je to výhoda divadla, že nemusí stavať svoj repertoár pod gilotínou čísel reprizovosti inscenácií, návštevnosti a komerčný vkus divákov. 

· A je to jeho otvorenosť voči experimentovaniu, ochota zaradiť i alternatívne texty a dať     priestor pre neštandardné, alternatívne réžijno-scénické postupy.

Alžbeta Verešpejová, Prešov

Divadlo je pre mňa jednou z foriem či druhov umenia, ako poodkryť, naznačiť, odhaliť či nebodaj osvetliť duchovnosť "sveta", jeho hodnotový aspekt prostredníctvom najzákladnejšej zložky, ktorou je HEREC.

Divadlo je aj snom, farbou, vôňou múzy, zvanej Thália (aspoň takto to cítim ).

DAD vnímam ako svojbytnú umeleckú komunikáciu ( v najširšom zmysle slova ) oscilujúcu medzi etnickým, národným a nadnárodným "priestorom".

PhDr. Miron Pukan, PhD.

Divadlo Alexandra Duchnoviča v Prešove bolo a je pre  Redakciu národnostného vysielania Slovenskej televízie veľkou zásobárňou výborných spolupracovníkov a spolutvorcov národnostných magazínov. Mnohí ani nevedia , že pred takmer 10 timi rokmi chodili  čítať komentáre do nášho vysielania Michal a neskôr aj Sergej Hudákovci, že  naše vysielanie pripravovala redaktorsky, moderátorsky aj režijne Janka Truščinská, a teraz túto prácu prebrala Jarka Sisáková Sabolová. Divadlo má svoje miesto nielen ako zdroj  ľudí, ktorí robia svoju prácu výborne, ale aj ako  materiál , ktorý do týchto národnostných magazínov patrí. Preto veľmi radi sprostredkúvame  nielen premiéry, ale aj iné podujatia- hosťovania, festivaly  výstavy. K tomu určite patria  aj prevzaté predstavenia. Nazdávam sa, že práve v tomto divadle, je mimoriadne talentovaný súbor a je len na škodu veci, že sa o nich nehovorí, nepíše a nevie viac. V tom vidím  rezervy, ktoré by pomohli obojstranne. Divadlu –pri propagácii a divákom – pri kvalitných hrách. Ako divák, ktorý má možnosť vidieť ich tvorbu  im za ňu ďakujem a  želám šťastnú ruku pri tvorbe repertoáru,  a výbere režisérov. 
 PhDr. Ľuba Koľová, Košice

Ja som sa v divadle narodila. A po pravde povedané, moje prvé spomienky z detstva sú všetky nejakým spôsobom spojené s divadlom (rozumej UND a neskôr DAD). Je to samozrejme zapríčinené tým, že obaja moji rodičia 40 rokov v tomto divadle pracovali a dnes v tomto divadle pracujú obe moje sestry, takže som sa tam narodila, vyrástla a žijem s ním stále. Videla som takmer všetky predstavenia, ktoré divadlo uviedlo od čias, kedy som bola schopná vnímať, precestovala som celé východné Slovensko s divadelným autobusom, roky som verila, že pán Simko je skutočný Dedo Mráz a vôňa divadelných líčidiel mi zostane v pamäti do konca mojích dní...

Ako už ja môžem byť objektívna, keď sa ma niekto spýta na divadlo?

Miroslava Mušinková

