Spomienky Mikuláša Ridoša na uniformy, vojnu a vojenčinu majú trpkú príchuť 

Tridsať mesiacov s čiernymi výložkami 

Mikulášovi Ridošovi, rodákovi zo Stakčínskej Roztoky v Sninskom okrese, len nedávno minulo sedemdesiatpäť rokov. Keď sa dozvedel, že národná rada schválila odškodnenie osôb zaradených do vojenských táborov nútených prác, tzv. pétépákov či ľudovo zvaných čiernych barónov, v mysli mu opäť ožili spomienky zatlačené hlboko v pamäti. Na uniformy, vojnu i vojenčinu ich pán Ridoš opatruje bolestivé. Ešte i dnes sa mu tisnú slzy do očí…

Ako druhé zo siedmich detí chudobných rodičov od svojich siedmych rokov slúžil v rodine bezdetnej tety. „Brali ma ako svojho. Bolo treba kravy pásť, bola bieda. Žil som tam sedem rokov. Odišiel som, keď som sa s ujcom dostal do sporu. Potom som slúžil u bohatého gazdu. Mal dva kone, dva voly, štyri kravy, gazdovstvo. V štyridsiatom štvrtom roku u nás v dedine stál front. Na sklonku jesene sme ušli do lesov. Mesiac sme sa skrývali spolu s koňmi a dobytkom v úžľabine, aby ho Nemci nezrekvirovali. Do dediny sme sa vrátili až keď napadol sneh a prišli ruskí vojaci,“ spomína pán Ridoš. V tom istom roku narukoval jeho brat Ján do československej armády. Padol kdesi pri Liptovskom Mikuláši. „Dlho sme o ňom nič nevedeli. Čo sa za ním nebožka mama naplakala,“ vynára sa prvá bolestivá spomienka na vojakov. Sleduje ju druhá s príchuťou poníženia. „Za slovenského štátu patrilo naše územie pod horthyovské Maďarsko. Všetci chlapci od dvanástich rokov veku museli povinne chodiť do „leventi“. Bolo to čosi ako zväzarm, cvičenia poradovej prípravy. Schádzali sme sa raz v týždni, vždy v pondelok. Doposiaľ si pamätám všetky povely v maďarčine. Maďarskí dôstojníci boli neľútostní. Nič nás nešetrili, cvičili sme v snehu, v blate. Keď sme sa zdráhali ľahnúť si do blata, čižmou nás pritlačili k zemi. Za akúkoľvek drobnosť nás vyfackali rukavicou, častovali nás nadávkami. Zvlášť krutí boli k židovským chlapcom. Nútili ich v podrepe na predpažených rukách držať pušky, do úmoru. Dnes sa mi ani nechce veriť, že sme to naozaj zažili.“  

Prvé mierové roky sprevádzala Ridošovcov bieda. „Nemali sme topánky. Otec nám zmajstroval „derevjaniky“ – topánky s podošvou vyrezanou z dreva a so sárami zo starých rozpadnutých čižiem. Pomaly sa však život začal hýbať. Išli sme robiť do lesa. V štyridsiatom siedmom som na dva roky odišiel do Čiech za robotou na majetky, čo zostali po odsunutých Nemcoch. Po návrate sme začali stavať v Snine strojársky podnik Vihorlat.“  

V apríli päťdesiateho prvého roku sa ako dvadsaťdvaročný mládenec dostavil Mikuláš Ridoš  spolu s ostatnými chlapcami z dediny na „asentírku“. Vtedy ešte netušil, čo mu osud nachystal a akú uniformu si oblečie. „Vyšli sme von na dvor. Zrazu prišiel za nami akýsi dôstojníček a pýtal sa na Ridoša. Reku, tu som. Tak poďte so mnou, povedal mi. Hore na poschodí v školskej triede sedela za stolmi komisia. Začali sa ma vypytovať na rodinu. Že vraj koho mám za hranicami. Môj bratranec ušiel v 49-tom do Kanady, aj tetu, maminu sestru som mal v Amerike. Riadne ma vyobracali. Odpovedal som popravde. Všetko si pozapisovali a poslali ma domov. Pätnásteho mája som dostal povolávací rozkaz, že mám 1. júna narukovať do Mimoňa. Nevedeli sme ani, kde sa také miesto nachádza. Hľadali sme ho na mapách,“  začína pán Ridoš rozprávanie o svojej pétépáckej odysei. „Nevedel som, čo ma čaká. Nastúpil som do vlaku s dreveným kufrom bez toho, aby som vedel kam až docestujem. V Liberci na nás čakalo vojenské auto. Odviezli nás až za Českú Lípu. Celú čatu chlapov  ubytovali do jednej izby v bývalých maštaliach narýchlo prerobených na ubytovňu. Stále sme ešte nevedeli, čo nás čaká. Až kým nám neukázali čierne výložky.“ 

Po trojtýždňovom prijímači a následnej prísahe zobudil mladých odvedencov o štvrtej ráno budíček. „Autom nás odviezli na stanicu, kde nás naložili do „dobytčákov“. Vystúpili sme až v Moste. Po dvoch dňoch nás podelili, kde koho. S našou čatou som sa dostal do Domažlíc. Pracovali sme na stavbe. Pridelili ma k železiarom, robil som armatúry. Pracovali sme od šiestej ráno do druhej, na úkol,“ spomína pán Ridoš. Dôstojníci boli bývalí frontoví vojaci, ktorých pre rôzne prehrešky pridelili veliť pétépákom. Mali pochopenie a dalo sa s nimi vyjsť. Až neskôr nastúpila nová garnitúra mladých dôstojníkov, ktorí dbali na disciplínu a dokazovali svoju moc. 

Cestovanie pána Ridoša s čiernymi výložkami po republike sa však ešte neskončilo. „Po troch mesiacoch nás poslali do Boru u Tachova, na hranicu. Deväť mesiacov sme piati chlapi bývali  v maringotke. Na stavenisku nebolo ničoho, všade dokola len hustý les. Stavali sme kasárne. Boli medzi nami študenti práva, ktorí z politických dôvodov nemohli dokončiť školu, synovia podnikateľov, živnostníkov, farári. Česi, Slováci, Moravania, Rusíni, skrátka chlapci zo všetkých kútov republiky. Dobre sem si rozumeli. Mnohí vôbec nevedeli, prečo sa dostali k pétépákom. Z nadriadených sa s nami nikto nebavil. Žiadne vysvetľovanie, žiadne odporovanie. Cítili sme sa ako trestanci. Prečo tam musíme byť? Veď sme nikomu nič neurobili,“ kládol si pán Ridoš stokrát tú istú otázku. Pocit vydedencov navyše umocňovalo niekoľko na prvý pohľad možno málo významných skutočností. „Nesmeli sme sa spoločne fotografovať, ani vlastniť fotoaparát. Nesmeli sme domov napísať číslo útvaru. Nemali sme pri sebe zbraň, všetky boli pod zámkou. Len v čase menovej reformy sme boli v pohotovosti, lebo v Čechách ľudia protestovali. Niekoľko nocí sme spali oblečení, obutí. Aj dovolenky sme mali len podľa zásluh a pracovných výsledkov. Miestni sa k nám správali s nedôverou, zväčša odmietavo. Ani dievčatá na zábavách nechceli tancovať s „vrahmi“.“  

Svojvôľu štátnej moci pocítil pán Ridoš aj pred blížiacim sa odchodom do civilu. „Mal som končiť v máji v 53-ťom. Namiesto toho – nástup! Prečítali nám paragraf 39, odstavec si už nepamätám, že sa nám služba predlžuje. Dokedy? Vraj na dobu neurčitú. Nikto z nás nevedel, kedy sa dostaneme domov. Až keď sme koncom novembra dostavali kasárne a nastúpili do nich noví regrúti, pustili nás. Mimoriadnym rýchlikom nás dôstojníci sprevádzali až do Prahy, odkiaľ sme sa rozišli domov,“ spomína pán Ridoš na mesiace, ktoré boli najťažšie a najdlhšie. 

Je pravda, že za „nútenú“ prácu dostávali pétépáci plat. „Platili nás ako chceli, podľa stanovenej normy. Mesačne nám sťahovali osemsto korún za stravu a šatstvo. Stravovali sme sa podľa normy „CH“, čo znamenalo, že sme okrem raňajok, obeda a večere mali aj desiatu. Fasovali sme aj cigarety. Spočiatku nám peniaze vyplácali na ruku. Neskôr, aby sme ich všetky nepomíňali a neprepili, polovicu nám ukladali na knižku. Peniaze nám nechýbali a príležitosť minúť ich bola hlavne na zábavách. Neobjednávali sme si po pol deci, ale hneď fľašu na stôl.  Fľaša rumu stála vtedy 450 korún. Na okolí nebolo väčšieho mesta, len dediny. Navyše miestni povrávali, že Nemci prechádzali tajne hranice a navštevovali svoje bývalé majetky, vraj sa tam po nociach neraz ozývala streľba.“ 
Pán Ridoš si u čiernych barónov „vyslúžil“ sedemtisíc korún. „Vtedy to bol veľký peniaz. Pár najlepších topánok tzv. budapeštianok stál 299 korún, montgomerák 240. Za zarobené peniaze sme urobili svadbu. Denne som si z knižky mohol na pošte vybrať po štyristo korún,“ vysvetľuje pán Ridoš, prečo zmenil pôvodné rozhodnutie nechať sa najať do Labskej plavby, a vrátil sa domov. Na dovolenke v rodnom kraji stretol na zastávke dievča, ktoré sa stalo jeho ženou. 

Nálepka „politicky nespoľahlivého“ ho škrela dlho. Správne tušil, že okrem príbuzenstva na Západe, mu k nej „pomohlo“ ešte jedno rozhodnutie. „Bubnovali, vtedy sme o miestnom rozhlase ani nechyrovali, že sa v dedinskej škole koná mládežnícka schôdza. Na nej mi predseda organizácie Československého zväzu mládeže chcel odovzdať členskú legitimáciu. Odmietol som ju prevziať. Veď som nepodpísal prihlášku. Urobili sme tak asi piati, aj bratranec, čo neskôr ušiel za hranice. Všetci sme potom slúžili ako pétépáci, ja som bol v dedine prvý. Zakázali nám po deviatej hodine večer vychádzať z domu. Na zábave nás s pištoľou v ruke prinútili odísť. Podarilo sa nám vyhnúť bitke a ujsť. Šikana pokračovala. Bratrancovi napríklad nedali urobiť  šoférsky kurz na traktor.“ 
Pán Ridoš je presvedčený, že k čiernym výložkám mu dopomohol aj vtedajší predseda emenvé, ktorý s prílišnou horlivosťou informoval členov odvodovej komisie o „triednych nepriateľoch“. „Jeho brat bol tajomník, ďalší bol cirkevný referent. Celá rodina bola „funkcionárska“. Najprv vítali Maďarov, potom komunistov. Raz keď som bol doma, pomáhal som kosiť záhradu jednému môjmu kamarátovi, ktorý mal gazdovstvo a tiež bol u pétépákov. Poriadne som si vtedy vypil. Cestou domov som sa stretol s predsedom, ja s kosou na pleci. Pohádali sme sa. Všetko som mu vykričal. Bol som rozhodnutý zoťať mu tou kosou hlavu. Našťastie ma ujco odtiahol. Až potom som si uvedomil, že by som si len narobil problémy a dostal sa do basy,“ hovorí bez trpkosti v hlase pán Ridoš, ktorý už dávno odpustil. „Doba bola taká. Predseda, učiteľ, farár boli vtedy na dedine vládou i parlamentom. Čo chceli, to urobili.  Bol som mladý. Veril som, že sa všetko zmení k lepšiemu, že nás čaká budúcnosť. Začalo sa budovať, ľudia nachádzali robotu, zrušil sa lístkový systém. Uchytil som sa vo Vihorlate. Spravil som si zváračský kurz.“

Vojenskú uniformu si pán Ridoš obliekol potom už len raz. Na sklonku šesťdesiatych rokov v Trebišove. „Ale len na dva týždne. Opravovali sme tanky. Potom ma už armáda „nepotrebovala“,“ dodáva pán Ridoš, „veď som si svoje odslúžil.“                   

Finančné odškodnenie pokladá za správne. Ako kompenzáciu za „vydedenie“ zo spoločnosti, za nútenú prácu, za svojvoľné predĺženie služby, za neistotu, za dlhé odlúčenie od rodiny. „On nie je vojak, on je v pracovnom tábore, -  ukazovali na mňa doma v dedine prstom,“ uzatvára kruh spomienok pán Ridoš.   

                                                                          Jana Otriová 

