Ľudový pyrotechnik
Kraj pod Duklou a zvlášť Údolie smrti, do ktorého patrili dediny Nižná a Vyšná Písaná, Kapišová, Kružlová, Dobroslava a Svidnička, boli v jeseni 1944 katastrofálne poškodené vojnovými udalosťami počas karpatsko-duklianskej operácie. Obzvlášť kruté boje tu prebiehali počas tankovej bitky 25. – 27. októbra 1944. Boli to najťažšie tankové boje na našom území po prekročení hraníc na Duklianskom priesmyku 6. októbra 1944. Toto bojisko bolo zamínované tisíckami protitankových a protipechotných mín a mínových nástrah. V teréne zostalo obrovské množstvo nevybuchnutej munície, delostreleckých granátov, protitankových pancierových pästí, ručných a obranných granátov rôznej výroby, streliva do pušiek a guľometov a iných druhov neznámej munície.

Po skončení bojov a nútenej evakuácii sa ľudia znovu vracali do svojich spustošených príbytkov, kde na nich na každom kroku číhali míny, ktoré spôsobovali smrť, poranenia a následne invaliditu. Boli to kruté časy. Na spásu sa nedalo čakať, lebo bolo potrebné žiť. A tak sa ľudia, najmä tí odvážnejší, začali púšťať do odstraňovania mín a nebezpečnej munície sami. Medzi tých odvážnych patril aj Andrej Kostík z Nižnej Písanej, ľuďmi prezývaný „maršal“. Ten hneď, keď sa vrátil domov, pustil sa do odmínovacích prác vo svojom chotári, i keď na to nemal žiadne oprávnenie. Rozoberal neznáme mechanizmy mín a delostreleckých granátov a to sa stalo jeho celoživotným koníčkom.

Veľa rokov pracoval ako lesný robotník a pri svojej práci nachádzal nespočetné množstvo rôznej munície, ktorú zároveň aj likvidoval. Mal dobrý pocit z toho, že odstraňoval nebezpečenstvo, a tým zachraňoval životy. Aj počas dní odpočinku stále chodil po lese, mapoval nové nálezy a vždy niečo nové objavil. Boli prípady, že jednoduché mínometné granáty likvidoval pred zrakmi lesných robotníkov, ktorí ani nestačili včas zutekať. Postupne si poniektorí na to už aj zvykli, lebo začali dôverovať jeho „odbornosti“. Pomocným náradím pri likvidácii delostreleckých granátov mu bola povestná malá sekerka, ktorou uvoľňoval špice mín, kde bola uiestnená rozbuška. V prípade, keď sa špice mín neuvoľňovali, použil motorovú naftu a po čase sa dostavil výsledok. Pre potešenie používal aj rôzne experimenty, ktoré spestrovali jeho koníček. V povojnových rokoch našiel v lese funkčný sovietsky mínomet kalibru 82 mm a vyskúšal, ako funguje. Postavil ho do palebného postavenia v chotári Nižnej Písanej a spolu s priateľom ho aj odskúšali. Mínomet namierili na poľskú stranu a niekoľko mínometiek aj odpálili. To všetko sa im akosi nepozdávalo, lebo výbuchy boli blízko a tak sa rozhodli, že na ďalšie mínometky pripevnia vrecúška pušného prachu, aby to ďalej padalo. Ono to aj dlhší dopad malo a začalo to lietať na poľskú stranu. Na druhý deň poľské orgány začali protestovať, že mínometné granáty boli odpaľované zo slovenskej strany. Slovenskí financi (vtedy sa tak hovorilo pohraničným strážnikom) začali vyšetrovať, kto by to mohol byť, ale páchateľ sa vôbec nenašiel, i keď domienka smerovala k Andrejovi Kostíkovi. Našťastie sa nič tragické nestalo a menovaný obišiel bez príslušného trestu. Potom už nemal odvahu to znovu skúsiť.

Keď sa v roku 1965 zriadilo Dukelské múzeum vo Svidníku, tak preň začal donášať zaujímavé exponáty – nálezy z duklianskeho bojiska, ktoré sám zdelaboroval. Neskôr, v roku 1969, stal sa aj zamestnancom múzea a mal na starosti údržbu areálu Údolia smrti, kde je umiestnená tanková rota v útoku – symbolika tankových bojov, ojedinelá pamiatka svojho druhu v Európe. Toto zamestnanie bolo preňho ako na mieru ušité, lebo počas svojho výkonu vyhľadával vojenskú muníciu, akú doposiaľ múzeum nemalo. Takto pod horou – kóta Javirja, kde prebiehali ťažké boje, našiel v lesnom teréne nevybuchnutú sovietsku reaktívnu strelu zvanú „Andrjuša“, ktorá neskôr po delaborácii profesionálnym pyrotechnikom našla svoje miesto v múzeu. V zimnom období potom s konzervátorom múzea P. Slivinským a ďalšími pracovníkmi konzervoval zbrane, strelivo a nálezy z bojiska. Bolo to v budove ľudovo známej „Pod bocianmi - Trojca“ vo Svidníku, lebo do toho času múzeum ešte nemalo priestory na konzerváciu exponátov. V jednom prípade v dielni na peci sušil zakonzervovanú pušku. Nepozrel sa, či nie je puška nabitá a po určitom čase, keď sa hlaveň nahriala, bol tam náboj, ktorý vybuchol. Našťastie sa to všetko obišlo bez zranenia. Túto príhodu považoval za maličkosť.

Neskôr zistil, že múzeum nemá potrebné množstvo mínometných granátov väčšieho kalibru 122 mm. Chvíľu porozmýšľal a hneď vedel, kde sa to v lese ešte nachádza. Potom aj s dvoma pracovníkmi múzea vybral sa do chotára obce Nižná Písaná. Ako pomôcku zobral so sebou neodmysliteľnú malú sekerku. S týmto náradím za prítomnosti spolupracovníkov obratne narábal a 4 kusy mínometiek hneď zdelaboroval. Ďalej bolo potrebné vypáliť z nich tritol. Ten vypaľoval svojím spôsobom a mínometky položil do ohňa. Keď začali horieť, všetci si posadali neďaleko ohňa a vybrali slaninku na prehryznutie, aby sa posilnili. Za nejaký čas na prekvapenie všetkých, ale hlavne Andreja, nastal výbuch. Obrovské šťastie mali v tom, že to prasklo na opačnú stranu, ako sedeli. Ani toto varovanie nebral Andrej vážne.

V zbieraní munície pokračoval ďalej, delaboroval ju a jeho meno bolo známe nielen na Slovensku, ale aj v Čechách. Zákazníci prichádzali dokonca aj z Prahy, lebo vo svojich vitrínach chceli mať originálne nálezy z duklianskeho bojiska. Pri svojej záľube po celé povojnové roky spolupracoval s pyrotechnikmi z Krajskej správy ZNB v Košiciach, pre ktorých vyhľadával nové nebezpečné lokality, kde sa nachádzali mínové polia a munícia. Po niekoľkých rokoch títo profesionáli už dôverovali Andrejovi pri práci s muníciou.
Svojmu „koníčku“ sa neprestal venovať ani na dôchodku, aj keď bol vášnivým hubárom a vedel o desiatkach miest, kde rastú „baranie hlavy“. V roku 1983 sa mu jeho záľuba stala osudnou. Prišli za ním dvaja 15-roční chlapci – jeden z Vyšnej Písanej a druhý z Kapišovej – a poprosili ho, aby im zdelaboroval protitankový delostrelecký granát. Andrej dlho nerozmýšľal a hneď sa pustil do roboty, aby chlapcom splnil ich prianie. Do neďalekej drevárky si odskočil po povestnú sekerku a na schodoch domu začal pracovať. Manželka opodiaľ čosi robila a chlapci v blízkosti pozerali na montáž. V jednom momente sa nesprávne trafil a nastal výbuch, ktorý mal tragické následky. Chlapec z Vyšnej Písanej bol usmrtený, ten z Kapišovej bol ohlušený a 5 km bez zastávky bežal domov. Andrej mal ťažko poranenú nohu a ruku a stal sa doživotným invalidom. Manželka mala obrovské šťastie, že ju lietajúce črepiny nezasiahli.

Takto smutne sa skončil príbeh „ľudového“ pyrotechnika, ktorý 38 rokov po vojne likvidoval vojnové nebezpečenstvo.
Dr. Jozef Rodák
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