Zábavou im bola frontová munícia.

Príbehy z detstva
Okolité dediny Údolia smrti pod Duklou boli po skončení duklianskych bojov doslova posiate rôznou vojnovou muníciou – mínami, granátmi, nábojmi, delostreleckými granátmi a ponechanými zbraňami. Inak to nebolo ani v obci Dobroslava. Na základe nariadenia štátnych orgánov museli sa strelné a automatické zbrane zozbierať z bojiska a odviezť na určené miesto do Svidníka. Z obce boli takto odvezené tri plné gazdovské povozy – drabiňáky. Odovzdať sa museli aj ukryté zbrane, ktoré si poniektorí občania nechali, lebo v opačnom prípade ich ďalšie ukrývanie bolo považované za trestný čin. Nie každý to tak urobil. Poniektorí ich ukryli na pôjd do sena, priložili ich ku komínom, prípadne ich hlinou zalepili medzi špáry drevenice domu. Takéto skrýše nezostali bez povšimnutia detí, ktoré všade šantili a vyhľadávali zbrane. Bolo to veľké lákadlo. Poväčšine boli takto zamaskované sovietske alebo nemecké pušky. Nábojov do pušiek bolo veľké množstvo a o zábavu nebola núdza. A tak sa dedinskí šarvanci dávali dohromady a najmä v nedeľný sviatok vyberali sa do okolitého lesa na streľbu. Na čele skupiny bol vodca J. V., ktorý bol najstarší a najzdatnejší, rozumel veci a zabezpečoval zbrane a množstvo potrebných nábojov. Náboje boli rôzne: svietiace, dum-dum, na hrote označené červenou a čiernou farbou, ďalej boli hroty so zelenou a žltou farbou, ale najviac bolo obyčajných bez znaku. Každý z chlapcov všetky vyskúšal. Keď puška nemala pažbu, tak sa oprela o strom, hlavný nabíjač ju nabil a chlapci stojaci v rade po jednom ťahali za spúšť. Dávalo to poriadnu ranu, s pažbou to kopalo a každý si dosýtosti zastrieľal. Vekovo boli chlapci od 10 rokov a najstarší – vodca – mal 13 rokov. Streľba bola na pokračovanie a rachot neostal bez povšimnutia rodičov.

V jednu peknú nedeľu, keď sa opäť strieľalo, vybrala sa babka H. L. z Dobroslavy pešo lesom do Hunkoviec, kde mala vydatú dcéru. Išla lesnou skratkou cez chotár, lebo autobusy z dediny vtedy ešte nechodili. V dedine u dcéry bol v tom čase kermeš – hostina, čo bolo dôvodom návštevy. Lenže v lese bola streľba, a to bol zase dôvod, prečo sa babka musela vrátiť naspäť. Keď sa vrátila domov, tak synovi povedala, že nemohla ísť ďalej, lebo je tam vojna. Syn Andrej vedel, o akú „vojnu“ tam ide a pobral sa sám na miesto činu, aby strieľajúcich prichytil pri streľbe. Ohlásil to dedinskému učiteľovi J. Š., a tak v škole čakal všetkých strelcov tvrdý trest. Učiteľ každého vinníka prehol cez lavicu a naložil mu 10-krát dreveným metrom. Puška bola samozrejme skonfiškovaná a odovzdaná „esenbákom“, ako sa vtedy hovorilo Zboru národnej bezpečnosti. V ďalšej streľbe sa už nepokračovalo. Lenže chlapcov to neodradilo a hľadali iný spôsob narábania so zbraňami a muníciou. Predávali sa časti zbraní, náboje, dochádzalo k vzájomným výmenám, takže obchod bežal jedna radosť. Chlapci z Dobroslavy robili výmeny s chlapcami zo susedných dedín – z Vyšnej a Nižnej Písanej, Kružlovej, Svidničky, Havranca a ďalších. Zbrane mali rôzne skrýše v stodolách alebo v lese v dutinách stromov, kde boli chránené pred dažďom. 

Okrem toho bolo každodennou zábavou rozoberanie nábojov do pušiek a guľometov. Robilo sa to tak, že náboj sa prikrútil do sferáku, vykrútil sa hrot strely a prach sa vysypal. Keď sa ho nahromadilo väčšie množstvo, urobili sa prachové cestičky a na koniec sa postavila nábojnica so zápalkou. Potom sa prach podpálil a postupne to búchalo. Bola z toho pochopiteľne radosť. Tento spôsob zábavy skoro každý chlapec ovládal. K poraneniam v tomto prípade dochádzalo len zriedka, keď sa „neodborne“ postupovalo. Oveľa nebezpečnejšie bolo rozoberanie ručných granátov a mín 82 mm, ktorým sa medzi deťmi hovorilo „mínometky“. Tie sa demontovali tak, že najprv sa musel vykrútiť bakelitový hrot, kde bola umiestnená rozbuška. Ten sa obyčajne vyskrutkoval kľúčom „francuzákom“. Tieto veci robili len tí starší a skúsenejší chlapci. Po demontáži sa tritol mínometky vypaľoval v ohni. Bola z toho žiara a pochopiteľne aj radosť partie. Bolo to však nebezpečné a robilo sa to len zriedkavo. Veľmi nebezpečná práca bola s ručným granátom, lebo sa nepoznala poloha, či je granát zaistený alebo odistený. V jednom prípade 14-ročný chlapec z Dobroslavy manipuloval s granátom vo sferáku. Ten mu nakoniec vybuchol a ťažko poranil brucho, takže vnútornosti si musel držať rukami. Zraneniu nakoniec na mieste podľahol.

Ďalšou detskou zábavou boli kolieska pušného prachu, ktoré slúžili ako prídavné nálože pre mínometky. Tie po podpálení pekne a rýchlo horeli. Deti obyčajne týmito kolieskami chodili zastrašovať osamelých starších ľudí vo večerných hodinách. Kolieska sa väčšinou položili pod okno, zapálili sa zápalkou a vzbĺkla žiara. Domáci si mysleli, že je to požiar. Skupina huncútov to všetko pozorovala zo skrýše a mala z toho obrovskú radosť. Boli to časté večerné zábavky, pokiaľ nedošlo k výprasku.

Dedinskí šarvanci vyhľadávali muníciu aj počas pastvy dobytku na poli. Tam bola najväčšia koncentrácia „pastúchov“, ako sa miestne nazývali tí, čo chodili pásť kravičky. Deti spravidla pásli, keď sa vrátili zo školy. Poniektorí si zobrali so sebou knihy na učenie, iní zase vyhľadávali zbrane. V hraničiacich chotároch sa pri pastve stretávali chlapci so susedných dedín a vymieňali si „skúsenosti“ z oblasti neznámej munície. Samozrejme, že sa pri tom vymieňal „frontový tovar“. Keď sa zvečerievalo a napasené kravičky sa mali prihnať domov, vopred sa naložil poriadny oheň, aby bola veľká pahreba. Potom jeden z poverených „pastúchov“ pripravil delostrelecký granát a keď boli všetci aj s dobytkom patrične vzdialení, položil granát do pahreby. Poverený „delostrelec“ sa potom behom pobral za ostatnými. Po čase nastal výbuch a v dedine sa už tradične hovorilo, že „korovare“ – pastieri idú domov.

Takáto bola detská zábava chudobných detí pod Duklou, ktorá sa neraz skončila tragicky. Hračky z obchodu boli pre ne veľkou neznámou a nebolo ani za čo ich kúpiť. Tak sa hľadal spomínaný spôsob zábavy.
Dr. Jozef Rodák
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