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Západniar z Dubovej
Jozef Hafič – účastník bojov na západnom fronte. Narodil sa 13.5.1918 v Dubovej v okrese Svidník. Pochádza z roľníckej rodiny. Po skončení ľudovej školy išiel sa učiť do Lubošína pri Kladne, odkiaľ aj 1.marca 1939 narukoval na prezenčnú vojenskú službu do Ružomberka k 2.horskému pešiemu pluku. Po rozpade československej republiky a vzniku Slovenského štátu, bol pri začiatočnej výstavbe slovenskej armády preložený do Bardejova. Odtiaľ 1.6.1939 spolu s ďalšími kamarátmi utiekol do Poľska. Tu bol internovaný do 15.8.1939. Po príchode do Krakova sa prihlásil do čs.vojenskej jednotky, ktorá sa tam začala organizovať. Po prepadnutí Poľska nemeckým wehrmachtom odišiel 17.9.1939 do Sovietskeho zväzu, kde vo Veľkom Hlubočku bol do 25.3.1941. Po podpísaní dohody medzi Sovietskym zväzom roku 1941, bola časť československej  vojenskej jednotky zo sovietskeho územia odoslaná na Stredný Východ. Medzi jej príslušníkmi bol aj Jozef Hafič. Tu prišiel 1.5.1941 do mesta Haify v Palestíne a bol zaradený do čs.vojenskej jednotky k 11.pešiemu práporu – Východný, ktorého veliteľom bol pplk. K.Klapálek.
Z Haify bol premiestnený do Alexandrie a po vyzbrojení bol zaradený do 23.britskej brigády, ktorá pozostávala z práporu Škótov, práporu indických sigkov, práporu Austrálcov a práporu československých vojakov. Po zorganizovaní brigády pod vedením gen. Messery, veliteľa 4.indickej divízie, odišli vojaci na front k Marsa Matrúh asi 220km od Alexandrie, kde boli určení na ochranu letísk v priestore Sidí Hanaich. V tom čase nad týmto priestorom lietali nemecké a talianske lietadlá a boli obavy z obsadenia týchto letísk nemeckými parašutistami. Došlo k záverom, že Sýria a Libanon, ktoré boli obsadené vichitskými vojskami verné Péteinovi, budú postupne obsadené nemeckými vojskami, bola preto brigáda odoslaná do Sýrie a Libanonu. Po príchode ju zaradili do 6.britskej divízie a spolu potom s austrálskou divíziou obsadili Sýriu a Libanon. Tam mali naši vojaci aj prvých ranených a mŕtvych. Proti ich línii bojovali cudzinecké légie a francúzske vojská zložené väčšinou zo Senegalcov. Po obsadení Sýrie a Libanonu držali čs. jednotky stálu strážnu službu na rieke Eufrat v blízkosti turecko-sýrskych hraníc. Veliteľstvo práporu bolo v Aleppe a strážený priestor bol väčší ako je územie Čiech.

Keď generál Wavell podnikol ofenzívu proti nemecko-talianskym vojskám, ktorým velil generál Rommell, podarilo sa mu postúpiť až do Lýbie a následne potom čs.jednotky boli premiestnení na lýbijský front, kde okrem inými bol aj Hafič. Pri veľmi dlhom roztiahnutom fronte spojencov, bol medzi jednotkami veľký nedostatok vody a benzínu, čo využil generál Rommell a začal protiútok a zatlačil anglické vojská až k Alexandrii. Spolu s nimi ustupovala aj 9.austrálska divízia generála Morsheeda, ktorá bránila Tobruk a bola obkľúčená Rommellovými vojskami. Československý prápor potom sa rozmiestnil v tobrukskom prístave, aby pomohol austrálskym jednotkám. V radoch čs.jednotiek bojoval aj Jozef Hafič. Keďže prístav mal vybudované silné obranné postavenia ešte pred vojnou, podarilo sa našim jednotkám spoločne ubrániť tento priestor. Tento prístav mohol byť zásobovaný výlučne z mora a to len v noci s podporou silnej protileteckej obrany. Doviezol sa dostatok zbraní,streliva, konzerv a iných potravín, len voda bola morská. Sladká voda dovezená do prístavu na lodiach bola určená len pre ranených. Nová britská ofenzíva 8.armády pod velením generála Cunnighama po víťazstve pri Sidi Rezegh oslobodila prístav Tobruk a následne tým bola čs.jednotka, kde bol aj Hafič odoslaná do Palestíny na odpočinok a na preorganizovanie na protilietadlový útvar. Tu čs.vojakom generáli Ritche a Scobie odovzdali vyznamenania a vyjadrili poďakovanie za bojovú činnosť. Tým zanikol čs.11.peší prápor a po reorganizácii a doplnení bol premenovaný na 200.ľahký protilietadlový pluk-Východný, ktorý sa skladal z 500.,501. a 502.práporu. Pluk po výcviku a vyzbrojení odišiel do Bejrutu, kde ochraňoval prístav pred nemeckými náletmi.

Britskú 8.armádu v tom čase prevzal generál Montgomeri, ktorý mal najväčšiu zásluhu na víťazstve anglo-amerických vojsk v Severnej Afrike a porážke Afrika-Korpsu pod velením generála Rommella. Po týchto bojoch čs.jednotka odovzdala výzbroj a v prístave tewlik pri Červenom mori sa nalodila na zaoceánsky parník Mauretánia a plavila sa smerom do Indického oceánu. Loďou sa Hafič so spolubojovníkmi plavil cez Madagaskar, Dia-Suarez a Kapské mesto. Do Liverpolu sa doplavil 13.8.1943. Tu sa ubytovali v stanovom tábore v anglickom parku Wivenhol pri Colehestri.

Z čs.vojakov v Anglicku a vojakov, ktorí bojovali na Strednom Východe bola utvorená čs.samostatná obrnená brigáda, ktorej príslušníkom sa stal aj Jozef Hafič.

Po invázii spojeneckých vojsk v Normandii bola čs.brigáda začlenená do 21.britskej skupiny armád, ktorej velil generál Montgomeri. Československé jednotky spoločne s anglickými útočili z prístavu Portmeuth na francúzsky prístav Corsewulles Arromanches v Normandii. Pri útoku spojenci obkľúčili francúzsky prístav Dunkerque, kde sa skončila aj bojová cesta Jozefa Hafiča. Koncom mája sa vrátil do vlasti, kde 12.11.1945 bol demobilizovaný.

Následne prišiel do rodnej obce, kde sa zapojil do budovania mierového života. Po postavení odevnej fabriky vo Svidníku začal tu pracovať ako krajčír. Nedostalo sa mu tu uznania za jeho odbojovú činnosť, lebo bol „ západňár“. Túto krivdu diskriminácie a ponižovania neuniesol a odsťahoval sa do Spišskej Novej vsi, kde až do odchodu do dôchodku pracoval v rôznych robotníckych profesiách.

Plné uznanie jeho odbojovej činnosti sa mu dostalo až v roku 1990.

Na základe pozvania anglickej premiérky Margaret Tetcherovej sa v roku 1994 zúčastnil osláv 50.výročia vylodenia spojeneckých vojsk v Normandii. Spolu s ďalšími čs. spolubojovníkmi sa  symbolicky s premiérkou plavil na bojovej lodi.
Zomrel v roku 1998.
                                                                                                                            Dr.Jozef Rodák
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