Andrej Zima zostal verný svojmu biskupovi ...

Už dávnejšie sa zaoberám myšlienkou napísať o Andrejovi Zimovi, gréckokatolíckom duchovnom a stredoškol​skom profesorovi na gréckokatolíckych školách v Prešove. A nielen o ňom, ale aj o jeho rodine, o tom, čo prežili v 50. rokoch minulého komunistického režimu. Vďaka niekoľkým publikáciám o gréckokatolíckych kňazoch z východného Slovenska, ktorí ostali verní svojmu biskupovi Gojdičovi a nepodľahli  tlaku komunistických činiteľov, ktorí sa snažili prinútiť ich k pravosláviu, a tak vymazať Gréckokatolícku cirkev z povedomia spoločnosti, neupadli títo Boží sluhovia do zabud​nutia. Tieto dokumenty pozostávajú zo stručných výpovedí vtedy ešte žijúcich kňazov - spolubratov a najmä rodinných príslušníkov. Títo však z dôvodov azda nemiestnej skromnosti a presvedčenia, že ide o ich súkromnú záležitosť a osobný kríž, ktorý prináleží posúdiť len Najvyššiemu, podali len torzo svedectiev o svojich manželoch, otcoch, blízkych príbuzných, väznených, šikanovaných, odvlečených a o tom, ako trpeli ich rodiny.

Myslím si, že náš národ, hlavne dorastajúca mládež, má mať pravdi​vé informácie o neprávostiach, v niektorých prípadoch aj o diabol​ských ohavnostiach, ktoré doteraz neboli ozrejmené a za ktoré sa dote​raz z verejných činiteľov nik neospravedlnil. Stále pretrváva snaha uro​biť hrubú čiaru za tým, čo sa tu od r. 1948 dialo. Komunistická propa​ganda pracovala tak rafinovane, že napr. o gréckokatolíckej otázke východného Slovenska na západnom Slovensku vedelo len veľmi málo ľudí, väčšinou tí, ktorí mali v rodine niekoho blízkeho z východného Slovenska. Nečudo, že potom sa množia výroky, že za socializmu bolo u nás lepšie. Zaobchádzanie s gréckokatolíkmi u nás malo všetky znaky genocídy.
Andrej Zima, môj ujo, sa narodil v r. 1910. Jeho otec bol gréckoka​tolíckym kňazom v Malom Lipníku pri Plavci. Matka sa starala o rodinu so šiestimi deťmi; Andrej bol najstarší. Rodina žila skromne a podľa kresťanských zásad. Statočnosť a neochvejnosť otca kňaza sa prejavila v čase slovenského štátu, keď ich obec v čase povstania obsadili Nemci a niekoľkých dedinčanov, z mne neznámych príčin chceli postrieľať. Andrej Zima starší vtedy predstúpil pred Nemcov s tým, aby spolu s nimi zastrelili aj jeho. Nemci napokon od svojho zámeru odstúpili. Andrej Zima starší bol v 50. rokoch takisto prenasledovaný a odsúdený na dva roky väzenia. Jeho syn Andrej si vzal r. 1938 za manželku sestru mojej mamy. Mala som vtedy deväť rokov, takže si ho dobre pamätám a mala som aj dosť príležitostí na spoznávanie a osvojovanie si jeho celo​životných zásad. Ako mladý kňaz pôsobil v Humennom, kam si ma mla​domanželia zobrali na prázdniny. Nepamätám sa presne, kde všade ako mladý kňaz pôsobil, ale viem, že bol veľmi obľúbený, ambiciózny, vzde​laný a pracovitý. Tak si ho pamätám z Prešova, kde pôsobil ako kate​chéta, profesor matematiky, fyziky a nemčiny na strednej gréckokato​líckej škole, aj na biskupskom úrade pri pánovi biskupovi Gojdičovi. Za slovenského štátu ho ako poľného kňaza odvelili na východný front. Tam krstil deti v rodinách, ktoré ho o to požiadali, samozrejme na vlast​né riziko. S manželkou, mojou tetou, mali štyri deti.
Za slovenského štátu Rusíni, ku ktorým sa gréckokatolíci hlásili, boli považovaní za rusofilov a neboli veľmi v obľube. Po druhej sveto​vej vojne, až do februára 1948, som ich skoro denne ako študentka -vlakárka navštevovala. Z dediny, kde som s rodičmi žila, som im nosi​la mlieko a občas som u nich pobudla po vyučovaní a medzi vyučova​ním na gymnáziu a dva razy v týždni po hudobnej Škole. Zimovci si rozumeli nielen so svojimi deťmi, ale aj s mojimi bratancami a sester​nicami, aj so mnou a s mojím bratom, ktorý ich občas tiež kvôli škol​ským povinnostiam navštevoval.
Po 1948 roku sa prestalo na školách vyučovať náboženstvo, napriek deklarovaniu slobody vierovyznania, strhávali sa kríže, na katolícke farské a biskupské úrady sa dosadzovali cirkevní tajomníci, od ktorých museli kňazi žiadať povolenie na výkon svojich kňazských povin​ností. Potom začali koncentrovať rehoľníkov a rehoľnice do táborov v Podolínci a tiež v Čechách.
V roku 1951 štátna moc zorganizovala za pomoci a podpory pravo​slávnych v Prešove sobor v Čiernom orli, kam pozvali gréckokatolíc​kych kňazov a presviedčali ich, aby prestúpili na pravoslávie, za čo im sľubovali im rôzne výhody. Keďže gréckokatolícki kňazi boli zväčša ženatí a mali rodiny, bolo to pre nich veľmi ťažké rozhodovanie a vyža​dovalo veľké úsilie, aby nepodľahli. Našli sa jednotlivci, ktorí nevydr​žali, ale po čase niektorí z nich, napriek vyhrážkam a represáliám, sa rozhodli ostať verní svojej Cirkvi. Väčšinou však obstáli a neochvejne stáli za svojím biskupom, a to aj napriek tomu, že vedeli, že sa s nimi nebude jednať v rukavičkách.
Neposlušných kňazov internovali v Podolínci, Andrej Zima bol medzi nimi, odtiaľ sa neskôr dostal do Leopoldova. Bez súdu si nejaký čas odsedel aj v Ilave. Manželka, keďže ho nesmela častejšie navšte​vovať, sa s pomocou a so súhlasom dobrých ľudí, ktorí mali na jednej strane väznice postavený chliev (zadná stena chlieva bol väzenský múr) sa s ním cez chliev mohla rozprávať. Napokon ho z väzenia pre​pustili do Prešova, s tým že sa behom 48 hodín aj s rodinou odsťahuje do Čiech, a síce do Hejníc pri meste Louny. Ubytovali sa v byte po vysťahovaných Nemcoch. Ujo Andrej Zima tam pracoval v papierní, skladal z rotačiek ťažké baly papiera. Pravdepodobne tam je pôvod neskoršej koxartrózy a atrofie svalstva, ktoré ho dlhé roky sužovali. V Hejniciach sa im r. 1954 narodilo piate dieťa - syn. Deti tam absol​vovali základnú školu a najstaršia dcéra Mária aj Vysokú školu peda​gogickú v Olomouci. Zaručil sa za ňu syn pravoslávneho biskupa, že nevyvíja na škole protištátnu činnosť.
V  60. rokoch sa politická situácia trochu upokojila, nebrojilo sa veľmi otvorene proti náboženstvu, a tak dcéra Andreja Zimu začala pomýšľať na návrat celej rodiny na Slovensko. Ako hotová pedagogič​ka si podala žiadosť na Strednú priemyselnú školu pri Železiarňach Piesok, kde chcela učiť. Súčasne sa prihlásila do bytového družstva, a tak sa dostala do poradovníka čakateľov na družstevný byt. Obidvom jej žiadostiam bolo vyhovené.
Na priemyslovke učila fyziku, matematiku a ruštinu. Voľný čas vyu​žívala na pobyt v nádhernej prírode Nízkych Tatier, tam prijala ponu​ku meteorológov z Chopku, aby im dávala hodiny ruštiny. Občas si vyšla v sobotu do Vysokých Tatier, ba zavítala aj k nám do Banskej Bystrice, kde sme v tom čase bývali. V nedeľu večer, obyčajne večer​ným vlakom sa, vracala na Piesok. V decembri 1961 (asi 3.) sme ju tiež očakávali, ale neprišla, a v pondelok mi žiaci z jej triedy s plačom pri​šli oznámiť, že sa zabila.
V  tom roku, začiatkom zimy, v decembri skoro nebolo snehu na Chopku. Napriek zákazu sa tam išiel lyžovať jeden pár zo Zvolena. Len čo sa spustili dole severným svahom, začali volať o pomoc. Všetci pra​covníci - meteorológovia, skúsení horolezci, vybavení mačkami na zľa​dovatený povrch, išli pomáhať. Nanešťastie aj moja sesternica Mária, ktorá nemala potrebný výstroj. Vedúci horolezec jej volal, aby sa nespúšťala, asi nepočula a v zapätí spadla. Vedúci ju znovu vystríhal, aby nevstávala, že jej ide pomôcť. Ale asi zase nepočula, a tak ju stiah​lo dole a na vyčnievajúcom brale si zlomila väzy. Vystreli ju v Liptovskom Mikuláši v márnici, odkiaľ žandár telefonicky oznámil otcovi do Hejníc, aby si prišiel pre mŕtvu dcéru. Chudák otec okamžite odcestoval do Mikuláša a odtiaľ si ju mŕtvu viezol až do Prešova, kde majú rodinný hrob. Vtedy si zaumienil, že sa bude všemožne snažiť, aby sa dostal na Slovensko, aby tak splnil túžbu svojej najstaršej dcéry dostať celú rodinu na Slovensko.
Keďže pre všetkých gréckokatolíckych kňazov trval zákaz vrátiť sa do pôvodných obcí a miest na Slovensku, ujo ma poprosil, aby som sa interesovala v okolí Banskej Bystrice o nejakú chalupu. V tom čase sa dali kúpiť drevenice aj za päť tisíc. Rok predtým zomrela naša stará mama a svojim štyrom deťom odkázala po päť tisíc korún. Tie chcel ujo použiť na zakúpenie chalupy. Ale akokoľvek som sa snažila, a v decem​bri aj s mojou deväťmesačnou dcérkou v kočíku, cestovala som po okolí Banskej Bystrice, nepo​darilo sa mi chalupu zohnať. Vtedy sme v novinách čítali inzerát bytového družstva, že potrebujú do bytoviek kuri​ča. Okamžite som sa spojila s vedúcim bytového družstva a ujovi do Hejníc som oznámi​la, čo sa mi podarilo vybaviť. Ujo sa hneď dal na výučbu kúrenia v kotloch pre bytovky a o dva týždne bola celá rodi​na v Banskej Bystrici. Rehoľné sestry, vyvezené  do  Hejníc, pomáhali rodine pri odsťahovaní na Slovensko.
V tom čase bol v republike akýsi útlm politických represálií, boli sme milo prekvapení, že sa im podarilo dostať sa na Slovensko bez akýchkoľvek nepríjemností. My s manželom a tromi deťmi sme vtedy bývali v Banskej Bystrici na menšom sídlisku, na druhom poschodí, v dvojizbovom byte s veľkou kuchyňou. Rodina Andreja Zimu bývala jeden týždeň u nás. Spávali v kuchyni na nafukovacích matracoch. Po týždni sa odsťahovali do domovníckeho Štvorizbového bytu na príze​mí. Boli veľmi šťastní, hoci pre uja to znamenalo začiatok driny. Najviac sa natrápil, keď mu doviezli uhlie a musel ho skladať do pivni​ce. Hoci to robil za pomoci pohyblivého pásu, lopatovanie mu robilo problémy, pretože svalstvo na rukách mal atrofované a lopatu držal len kosťami. Navyše ani kĺby ho neniesli. Občas sme mu s manželom pomohli, ale tiež sa nedalo vždy. Takže chudák sa veľmi trápil.
Neskoršie mu pridelilo družstvo ďalšieho kuriča, ktorý ho napokon odtiaľ vyšíval. Odchádzalo sa mu ťažko, mal svoju prácu a pracovisko rád a veľmi sa oň staral. Pán Boh sa o neho však postaral, podarilo sa mu nájsť lepšie zamestnanie, kde mal pokoj a kde nemusel ťažko pra​covať. Keďže bol fyzicky naozaj veľmi ťažko postihnutý, nemohol bez bolesti chodiť, a tak sa pohyboval na bicykli, bystrická reumatologička MUDr. Likavcová ho liečila zlatými injekciami. Aj vďaka nej sa zamest​nal v KHESE ako skladník. To, že ho druhý kurič z bytového družstva vyštval, nestačilo, musel opustiť aj domovnícky byt. Jeho manželka, aby pomohla sedemčlennej rodine, vzala si do opatery malé deti a z jej a ujovho príjmu nasporili po čase na družstevný byt, v ktorom chorá teta teraz býva aj so svojím synom.
V 60. rokoch, ujo a aj ostatní postihnutí gréckokatolícki kňazi, povzbudení miernejšou politickou klímou, požiadali vrchnosť o mož​nosť vrátiť sa do pastorácie. Dňa 17. júla 1968 bol vytvorený v Košiciach Gréckokatolícky biskupský úrad. Keďže biskup Gojdič už nebol nažive a pomocný biskup Hopko ešte nebol rehabilitovaný, akčný výbor gréckokatolíckych kňazov poveril spravovaním toho úradu A. Zimu, J. Murína a Š. Ujhélyiho. Zima sa neskoršie dostal na gréckokatolícku faru v Ľubici pri Kežmarku. Fara bola stará kamenná, studená budova. Andrej Zima s rodinou (hlavne s manželkou) bývali na prízemí, deti (ktoré vtedy ešte študovali) zostali v Banskej Bystrici a v Bratislave. Poschodie fary obýval nie veľmi ústretový pravoslávny kňaz. Andrej Zima vykonával povinnosti farára s vypätím všetkých síl, snažil sa zve​ľadiť kaplánku a dať veriacim za roky náboženskej perzekúcie náhradu duchovným slovom a vysluhovaním sviatostí.
Ako nádejne sa náboženský život začal rozvíjať, tak proces postup​nej obnovy Gréckokatolíckej cirkvi sa očividne spomalil, nebolo ústretovosti ani zo strany štátom riadených katolíckych kňazov, združených v Pacem in terris, takže Andrej Zima zažil ešte veľa nepríjemných a bolestných chvíľ. Choroba postupovala, chradol stále viac a viac, obja​vila sa uňho rakovina ľadvín, takže za veľkých bolestí, odovzdaný do vôle Božej a so satisfakciou, že komunistickej mašinérii sa nepodarilo vymazať zo sveta gréckokatolíkov, roku 1986 zomrel. Pochovaný je v Prešove v rodinnom hrobe pri svojej najstaršej dcére Márii.
Jeho trpezlivá manželka, ktorá verne stála po jeho boku v dobrých, ale hlavne v neľahkých a rozhodných chvíľach, dožíva v Banskej Bystrici... Najstarší syn - druhé dieťa v poradí - nedostal možnosť štu​dovať na vysokej škole, štúdium absolvoval popri zamestnaní. Ďalšie deti - dvojičky - študovali už v šesťdesiatych rokoch, keď sa upokoji​la politická scéna. Posledný syn študoval v Prahe.
Vďační farníci z Ľubice si vystavali nový kostol a na jeho vysvätení sa s radosťou, ale aj bolesťou, že sa toho nedožil Andrej Zima, zúčast​nila aj jeho manželka Jolana v sprievode najstaršieho syna.
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